
  
 

Top 1: Eröffnung des ordentlichen Kreistages/Jugendkreistages. Begrüßung 

 Der 1. Vorsitzende Henning Peitz des KFV Westküste eröffnete um 19:10 Uhr den Kreistag  

und begrüßte im Namen des Vorstandes die Anwesenden und eröffnete die Versammlung. 

 Es folgte die Begrüßung der Ehrengäste: 

 Norbert Zimmermann, der stellv. Kreispräsident, Kreis Dithmarschen 

 Volker Susemiehl, der stellv. Kreispräsident, Kreis Steinburg 

 Walter Schulz, Bürgermeister, Stadt Wilster 

 Lutz Müller, Vorsitzender des Kreissportverbandes Dithmarschen 

Uwe Döring, Präsident des Schleswig-Holsteinischen Fußballverbandes 

Hendrik Gertz, Vorsitzender SV Alemannia Wilster 

Tobias Kruse, Geschäftsführer des Schleswig-Holsteinischen Fußballverbandes 

Sönke Anders, Vizepräsident Kreisbelange 

Hans-Carsten Todt, Vorsitzender des Verbandsgericht 

Ulrike Krüger, Vorsitzende des Ausschuss Ehrenamt 

Herbert Bornhöfft, Vorsitzender KFV Segeberg 

die Träger der Goldenen Ehrennadel des SHFV und der DFB Verdienstnadel 

Weiterhin begrüßte der 1. Vorsitzende die Sportredakteure Wolfgang Ehlers (Dithmarscher  

Landeszeitung) und Michael Lemm (Norddeutsche Rundschau). 

Top 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit (§ 20 der Satzung) 

Die Einladung ist allen ordnungsgemäß zugegangen. Es gab keine Einwände. 

Top 3: Ehrung der Verstorbenen 

 Vor Eintritt in die Tagesordnung erhoben sich die Anwesenden zum ehrenden Gedenken  

an die im Berichtzeitraum verstorbenen Sportkameraden. Stellvertretend erinnerte er an: 

 Wilfried „Willi“ Fresen, Raimer Raap, Dieter Steinleitner 

Top 4: Grußworte: 

 Der stellv. Kreispräsident Volker Susemihl überbrachte die Grüße des Kreis Steinburg.  

Er bedankte sich für die ehrenamtlich geleistete Arbeit (gerade in der Coronazeit) und der  

Kreis wird die Sportvereine weiterhin unterstützen. 

Der Bürgermeister Walter Schulz überbrachte die Grüße der Stadt Wilster. Er gab einen kurzen  

geschichtlichen Beitrag über die Stadt und das Colosseum wieder und berichtete zusätzlich mit  

Stolz über den gerade fertiggestellten Umbau des ehemaligen Sportplatzes Büttel in eine  

„Mehrgenerationen Sportanlage“ (mit Sportplatz, Spielplatz, Boule-Platz, Angebote für Seniorinnen  

und Senioren und Outdoor-Fitnessgeräte). 

Der Vorsitzende Lutz Müller, des Kreissportverband Dithmarschen überbrachte ebenfalls  

Grußworte und bedankte sich für die Einladung. Durch den geschichtlichen Beitrag seines  

Vorredners über die Stadt Wilster und seine Sehenswürdigkeiten, wird er beim nächsten 

Besuch es in Erwägung ziehen nicht die Sportplätze, sondern die Stadtgeschichte zu erkunden. 

Uwe Döring Präsident des Schleswig-Holsteinischen Fußballverbandes überbrachte die Grüße  

des gesamten Vorstandes. Er bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Zusammenarbeit.  

Er berichtete über die kürzlich stattgefundenen Neuwahlen beim DFB und das mit Stephan  

Grunwald (DFB-Schatzmeister) und Sabine Mammitzsch (Vizepräsidentin Frauen- und  

Mädchenfußball) zwei ehemalige Vorstandsmitglieder des Schleswig-Holsteinischen  

Fußballverbandes den Sprung zum DFB geschafft haben. Er wünschte der Versammlung noch  

einen guten Verlauf und Entscheidungen. 

Hendrik Gertz, Vorsitzender des SV Alemannia Wilster überbrachte die Grußworte seines Vereins  

und berichtete ebenfalls über den Neubau der Sportanlage Büttel. Zum Abschluss gab er noch  

den Hinweis, falls die Versammlung um 20.30 Uhr zu Ende sei könne man noch die zweite Hälfte  

vom Punktspiel der dritten Herrenmannschaft im Wilster Stadion schauen. 

Protokoll 

des 3. gemeinsamen ordentlichen 

Kreistages/Jugendkreistag des KFV Westküste 

am 06. Mai 2022 in Wilster „Colosseum“ 



Top 5: Feststellung der Delegierten und vertretenen Stimmen 

Von 91 Vereinen waren 68 Vereine auf dem Kreistag vertreten. Zusammen Senioren/Jugend, 

Vorstand und Jugendausschuss ergaben 683 Stimmen, die einfache Mehrheit betrug 342 

Stimmen und die 2/3 Mehrheit 455 Stimmen 

Top 6: Wahl der Protokollführer/in 

 Andrea Kuhlmann und Hannelore Clauhsen wurden einstimmig bestimmt 

Top 7: Genehmigung der Tagesordnung 

 Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen 

Top 8: Genehmigung der Protokolle des ordentlichen Kreistages und Jugendkreistages 

 vom 17.05.2019 

 Das Protokoll wird einstimmig angenommen 

Top 9: Wahl eines Wahlausschusses 

 Es wurden Uwe Breuer (TSV Nordhastedt), Frank Kuhlmann (TSV Wewelsfleth) und  

Tim-Ulrich Hagens (SSV Sarzbüttel) gewählt 

Top 10: Tätigkeitsbericht des Kreisvorstandes einschließlich Jugendausschusses und des 

 Kreisgerichts einschließlich Beratung und Aussprache 

 Frage 1: Was steckt hinter den Einnahmen? Henning Peitz beantwortet diese, dass es 

 überwiegend die Nenngelder - der größte Posten -, Ordnungsgelder, Zuschüsse für Aufgaben 

 des SHFV sind. Die meisten Ausgaben sind bei den Schiedsrichtern, Ausbildung, Lehrgänge  

usw.). Es wurden keine Fußballspiele ausgetragen und die Ausschussmitglieder haben auf ihre  

Aufwandsentschädigungen verzichtet.  

 Frage 2: TSV Barlt -Jark Nedderhof- Wie sieht es mit der Strukturreform aus?  

 Strukturreform und Ehrenamt hat der SHFV übernommen. 

Top 11: Entlastung des Vorstandes 

 Die Entlastung wird einstimmig erteilt 

Top 12: Ehrungen und Verabschiedungen 

 Die Beauftragte für Kommunikation Cornelia Horn wurde verabschiedet und ebenfalls 

 Wilfried Schmidt aus dem Kreisgericht als stellv. Gerichtsvorsitzender sowie Christopher Horn 

aus dem Schiedsrichterausschuss. Alle drei bekamen einen Glaspokal und einen Präsentkorb  

überreicht vom 1.Vorsitzenden Henning Peitz. 

Durch den 1.Vorsitzenden Henning Peitz wurde 

die Bronzene Ehrennadel des SHFV an: Andrea Kuhlmann, Frank Kuhlmann, Wolfgang Scholl, 

Holger Becker, Joachim Schlossarek, Anja Franzmann, Walter Martens, Fabian Friedrich, Björn 

Krüger, Astrid Kunze, Harald Wulff, Stefan Adam, Thomas Jockel, 

die Silberne Ehrennadel des SHFV an: Michael Brucherseifer 

überreicht. 

Frau Ulrike Krieger übernahm die Ehrung der Goldenen Ehrennadel des SHFV. Diese bekamen 

Martin Voss und der Vorsitzende Hennig Peitz. Ulrike Krieger hielt hierbei zu beiden eine kleine 

Laudatio. 

 Der Präsident Uwe Döhring übernahm jetzt die Übergabe der DFB - Verdienstnadel an 

Wilfried Schmidt und Klaus Lehnert, auch zu diesen beiden gab es eine Laudatio vom  

Präsidenten Uwe Döhring. 

Für 100 Jahre SV Ditmarsia Albersdorf übergab der Präsident Uwe Döhring einen Gutschein und 

eine Wandtafel für das Sportlerheim. 

Von der DFB Egidius Braun Stiftung gab es für die Jugendfreizeit einen Gutschein in Höhe von 

10.000,00 Euro für den 1.FC Lola 

 

 



Top 13: Wahlen 

 1.  1. Vorsitzender Henning Peitz     einstimmig 

 2. 2. Vorsitzender Marko Förster      einstimmig   

3. Schriftführerin Andrea Kuhlmann     einstimmig   

4. Beauftragter für Finanzen Michael Brucherseifer   einstimmig   

5. Beauftragter für Qualifizierung Nico Schlüter   einstimmig 

 6.        Beauftragter für Kommunikation     unbesetzt   

7. Beauftragter für Ehrenamtsförderung Günther Sendel  einstimmig 

 8. Vorsitzender Kreisspielausschuss Stefan Pede   einstimmig 

  b. Astrid Kunze, Stefan Sommermeier, Reiner Stöter, 

      Sven Tiessen und Thorge Knudsen    einstimmig 

 9. 1.Vorsitzende Andrea Kuhlmann     einstimmig 

  b. Frank Kuhlmann, Wolfgang Scholl    einstimmig 

 10. a. Vorsitzender des Jugendausschusses Henning Peitz  1 Enthaltung 

  b. Anja Franzmann, Tanja Timmermann, Björn Krüger, Walter Martens, 

      Fabian Friedrich, Daniel Franzmann, Hannelore Clauhsen einstimmig 

  c. Bestätigung durch den Kreistag     einstimmig 

 11. Vorsitzender des Schiedsrichterausschusses Oliver Günther einstimmig 

b. neu Paul Günther, Holger Becker, Andreas Dierks, Arne Jochimsen, 

    Joachim Schlossarek, Chris Olimsky, Hans Joachim Sahling, 

    Björn Christian Nebendahl      einstimmig 

 12. Vorsitzender des Kreisgerichts Thorsten Zühlke   einstimmig 

  b. Martin Voss , Thomas Jöckel, Sven Rubarth, Hildegard Sauthof, 

      Sven Grund, Harald Wulf, Stefan Adam     einstimmig   

Top 14: Anträge zum Kreistag und Jugendkreistag: Erläuterung, Beratung und    

 Beschlussfassung 

 Es lagen keine Anträge vor. 

Top 15: Anträge zum 47. ordentlichen Verbandstag des SHFV 

 Unser 1. Vorsitzender Henning Peitz ist vorgeschlagen als Vizepräsident beim SHFV 

 Tobias Kruse erläutert noch ein paar Anträge, dann einstimmig angenommen 

Top 16: Wahl der Delegierten 

 47. ordentlichen Verbandstag des SHFV am 25.06.2022 

Dietrich Hupke TuS Krempe – Reinhold Lange VfL Kellinghusen – Wilfried Schmidt VfR   Horst – 

Mirko Sobek TS Schenefeld -Volker Ruß TSV Oldendorf – Jakob Krüger SW St. Michaelisdonn – 

Tim-Ulrich Hargens SSV Sarzbüttel - Holger Becker TSV Heiligenstedten – Stefan Sommermeier 

MTV Heide – Günther Sendel FC Burg – Nico Schlüter TSV Reher – Michael Brucherseifer TS 

Schenefeld – Walter Martens TSV Büsum – Stefan Pede VfR Horst – als Delegierte 

Sebastian Chilcott SV Peissen – Jark Nedderhof TSV Barlt – Heiko Beck TSV Heiligenstedten – 

als Ersatzdelegierte 

Jugendverbandstag des SHFV am 01.06.2022 

Volker Ruß TSV Oldendorf – Michael Brucherseifer TS Schenefeld – Walter Martens TSV Büsum 

– Tim-Ulrich Hargens SSV Sarzbüttel – Oliver Behnisch Itzehoer SV 2.0 – Tanja Timermann VfL 

Kellinghusen als Delegierte 

Marko Förster TSV Lägerdorf – als Ersatzdelegierter 

 



Top 17: Festlegung des Tagungsortes des nächsten ordentlichen Kreis- / Jugendkreistag  

              2025 

 Es hat sich kein Verein dafür gemeldet 

Top 18: Dringlichkeitsanträge 

 Es lagen keine vor 

Top 19: Verschiedenes 

 Berichte: Mitarbeiter Workshop, Kinder, Zusammenarbeit, Service an Verein 

Weil viele Fußballspiele wegen Coronafälle abgesagt wurden, hat man beim SHFV der Antrag 

gestellt ein Formular zu erstellen indem der Nachweis von Attesten gefordert war - dieses wurde 

abgelehnt. 

Spielbetrieb zur neuen Saison bei G + F-Jugend: es wird in Turnierform 3 gegen 3 gespielt – F-

Jugend wird angeboten 3 gegen 3 alle zwei Wochen als Pflicht (im Wechsel mit den G-Junioren) – 

zusätzlich 5 gegen 5 auch alle zwei Wochen (an den freien Wochenenden) Teilnahme ist freiwillig. 

Pilotprojekt „Mädchen wollen Kicken“ hier sind freie Turniere geplant (4 Turniere) – zur neuen 

Saison gibt es nur noch 3 Altersklassen: E- + F-Mädchen 3 gegen 3 (Kinderfußball), D+C jung 

Mädchen 5 gegen 5, B+ C Mädchen 9 gegen 9 oder 7 gegen 7 (auf 5m Tore). 

Für die Qualifizierung / Ausbildung Kindertrainer gibt es ein Angebot für 2 Tage für 89,00 Euro. 

Informationsveranstaltung zum Thema Walking Football am 10.05.2022 beim ABC Wesseln 

Die neue Fußballzeitung kommt bei den Vereinen nicht gut an und ist Verbesserungswürdig - die 

Nordsport war besser – Vereine sollen bitte Anregungen an den SHFV bringen. 

 Sportfreund Oliver Günther kam verspätet hinzu und wurde noch mit der Bronzenen Ehrennadel  

des SHFV geehrt. 

Der 1. Vorsitzende Henning Peitz schließt den Kreistag um 21:20 Uhr, er bedankt sich für die 

Teilnahme und wünscht allen eine gute Heimfahrt 

  

Nordhastedt/Wilster den 19.05.2022 

 

Gez. 

Henning Peitz (1.Vorsitzender)     Marko Förster (2.Vorsitzender) 

Gez. 

Hannelore Clauhsen (Protokollführerin)    Andrea Kuhlmann (Protokollführerin) 


